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VERBALE  N° 60
SEDUTA DEL  14.12..2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno  14 (quattordici) del mese di  dicembre, la Commissione

Cultura  e  Sport  è  convocata   in  modalità  telematica secondo quanto previsto  dal  dispongo del

Presidente del Consiglio Comunale prot. n.109985 del 31 marzo 2022 e secondo quanto previsto

dall'art.  22 del  Regolamento del  Consiglio Comunale in sede consultiva,  alle  ore 10,30  con il

seguente ordine dei lavori: 

� Comunicazioni del Presidente;

� Approvazione verbali sedute precedenti;

� Audizione dell’Assessore Cosimo Guccione sui risultati dell'indagine demoscopica e
dei questionari sulla pratica sportiva a Firenze. 

� Varie ed eventuali;
                                                 

Per la Commissione 5 svolge la segreteria e redige un sintetico processo verbale Debora Novelli

Si riporta di seguito l’elenco  dei presenti /assenti con annotazioni delle entrate e delle uscite:

CARICA   COGNOME E NOME ORARIO  INIZIO
PRESENZA

ORARIO FINE
PRESENZA

Presidente Fabio Giorgetti 10:30 11:30

Vicepresidente Federico Bussolin 10:33 11:30

Commissario Draghi Alessandro 10:25 11:30

Commissario De Blasi Roberto 10.36 11:30

Commissario Di Puccio Stefano 10:33 11:30

Commissario Fratini Massimo 10:34 11:26

Commissario Felleca Barbara 10:27 10:57

Commissario Moro Bundu Antonella 10:27 11:30

Commissario Rufilli Mirco 10:36 11:30

Commissario Pastorelli Francesco 10:44 11:30
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Il  Presidente Giorgetti tramite la  segreteria procede con l’appello per accertare la  presen-

za delle/dei Consigliere/Consiglieri:

Componenti Commissione 5 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Fabio Giorgetti

Vicepresidente Federico Bussolin

Commissario Draghi Alessandro 

Commissario De Blasi Roberto

Commissario Di Puccio Stefano

Commissario Fratini Massimo

Commissario Felleca Barbara

Commissario Moro Bundu Antonella

Commissario Rufilli Mirco

Commissario Pastorelli Francesco 

Accertato il numero legale il Presidente apre la seduta alle ore 10.35

Il  Presidente Giorgetti  prende la parola e presenta l’ordine del  giorno della seduta che

riguarda  l’audizione  dell’Assessore  Cosimo  Guccione  sui  risultati dell'indagine

demoscopica e dei questionari sulla pratica sportiva a Firenze, un’indagine molto importante
volta  a capire i  bisogni  sportivi,  opinioni  e desideri  della  cittadinanza;  da poi la  parola

all’Assessore medesimo per l’illustrazione dell’indagine stessa .
Interviene l’Assessore Guccione che illustrerà l’indagine con il supporto di slides condivise

direttamente in seduta. L’anno 2023 è iniziata la prima fase dello Sport Plan, un documento
di pianificazione strategica di cui si stanno dotando molte città italiane.Per fare questo si

parte da una ricerca  che attraverso i rislutati fosse una fotografia del momento. L’indagine

demoscopica  quotata  dall'Istituto  Piepoli,  per  conto  dello  studio  Ghiretti  Partners.
La  popolazione intervistata è quella dai 18 anni in su per ovvi motivi normativi.Le  molte

domande che riguardano i minori sono state poste ai genitori.
L’indagine  è  stata  fatta  su  un  campione  di  606  persone  parimente  di  sesso maschile  e

femminile.

Il primo dato importante è che il 28% pratica sport 2/3 volte la settimana e solo il 40% mai
(o raramente o una volta ogni 6 mesi).

L’indagine poi prosegue con un  focus su “praticanti sport” distinguendo tra chi pratica e chi
non pratica .Le motivazioni che spingono a fare pratica sono benessere e salute per il 78%

mentre per piacere e svago , socializzazione e lavoro per il 54%.Un dato importante emerso
è la motivazione che cambia in base all’età:nel  clust 18-35 anni si pratica per piacere e

svago; per il clust dai 35 agli over 65 si pratica per salute e benessere.
Andando avanti il  57% dichiara di praticare attività fisica da sempre,il  33% da oltre tre

anni. Questo è un dato interessante perché dimostra che, chiedendo ai genitori, la pratica

sportiva  si  tramanda  da genitori  a  figli  quindi  più  i  genitori  fanno  sport,  più  i  figli  lo

praticano successivamente.
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Lo sport praticato lo sport più praticato in città è all’interno della palestra, quindi attività

attrezzata, segue, camminata e corsa.

Interviene il Presidente Giorgetti per dire che essendo il 50% del campione con età oltre 50

anni torna che lo sport più praticato sia la camminata.

L’Assessore  Guccione riprende  l’indagine  e  affronta  la  scheda  relativa  a  come   viene

organizzata la struttura sportiva.Il  52% da soli, e la organizzano in autonomia.Dal Covid

molti  continuano  a  fare  sport  a  domanda:  dove,  come e quando fare  sport  in  base  alle

esigenze di  vita.  Questo  è un dato  interessante  sul quale  indagare  per fare  future scelte

politico-amministrative.

Il 12% fa sport invece sport in società sportive.

I luoghi dove si fa attività fisica prevalentemente sono all'aria aperta, palestra, casa, piscina, 

impianti sportivi all'aperto e al chiuso.

Interessante il dato del 12% della pratica sportiva a casa mediante attrezzature domestiche o 

corsi on line.

I mezzi utilizzati per fare sport sono a piedi, bicicletta o mezzi pubblici. Il 31% in macchina.

Il 72% degli intervistati è molto soddisfatto dell’impiantistica; il 14% poco soddisfatto.

L’insoddisfazione deriva dalla poca attrezzatura, vecchio, scomodo per parcheggiare o poco
pulito e questo è un aspetto dove occorre lavorare per migliorare.

Altro focus importante  e su chi  non fa sport  perché obiettivo è che sempre più persone
pratichino  sport.  Tra  le  motivazioni  per  le  quali  non  si  fa  sport  è  principalmente,  la

mancanza di tempo, il  26% la pigrizia e il   21% non ama fare sport.  L’1% per ragioni

economiche e il 3% ha abbandonato con l'emergenza  Covid.  
Per  quanto  riguarda  la  propensione  a  praticare  sport  in  futuro,  il  14%  è  propenso  a

riprendere a fare sport mentre il 75% invece non vorrà iniziare mai a fare sport.
Nello specifico di quel 14%, l’8% se avesse impianti sportivi in zona, sarebbe più propenso

a riprendere.

Altro focus importante per la pratica sportiva di base è il focus sulla pratica sportiva dei
minori. Nelle domande fatte ai genitori l’83% di quest’ultimi ha risposto che i figli praticano

sport. La suddivisione è:livello agonistico per il 28% a livello amatoriale per il 68% e il 5%
lo fa solo a scuola (aspetto non banale per l’Amministrazione).

Aspetto fondamentale è che i genitori scelgono di far praticare sport ai figli principalmente
per motivi di salute.

Lo sport maggiormente praticato dai minori è il calcio seguito da piscina, palestra,atletica e

danza. C’è soddisfazione per gli impianti sportivi e per le aree attrezzate all’aperto sempre
più frequentate.

Il 68% dei fiorentini intervistati ritiene buono l’operato dei soggetti sportivi.
La maggior parte dei fiorentini ha la bicicletta e la usa nel tempo libero o per fare sport o per

raggiungere gli impianti sportivi .

Gran parte della cittadinanza vede lo sport come strumento di inclusione sociale.
L’indagine demoscopica, prima indagine a livello cittadino, è risultata importante e utile per

definire strategie da parte dell’Amministrazione Comunale per i prossimi anni.
Terminata l’illustrazione dell’indagine si apre il dibattito. Interviene il Consigliere Draghi

sull’incidenza nelle famiglie del  numero di figli in rapporto alla frequentazione di attività
sportive e se ’iscrizione alle società sportive cambia in base all’Isee e ceto sociale. Risponde
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l’Assessore  Guccione  Non  è  stato  chiesto  il  numero  dei  figli  in  ogni  nucleo;  il  tema

economico non incide; incide la mancanza di tempo (da parte dei genitori).
Interviene il  Presidente Giorgetti con l’osservazione su quanto cambino gli sport in base

alle iscrizioni, quartiere per quartiere. L’Assessore Guccione replica quanto l’esempio del
genitore sia importante per i figli;  inoltre va tenuto conto dell’estrazione culturale, dalla

presenza degli impianti zona per zona,  dalla fascia d’età dei ragazzi.

Interviene il Consigliere Fratini che vede l’indagine finalizzata alla pratica sportiva e non
al benessere derivante dal praticare lo sport. Gli over 65 ad esempio cercano il benessere

nella  pratica  dell’attività  sportiva  (camminata  o  corsi  AFA).L’Assessore  Guccione
sottolinea che per pratica sportiva s’intende tutto, anche la semplice camminata; l’indagine

tiene conto di questo.

Interviene il Consigliere Di Puccio sull’attività sportiva rivolta ai bambini limitata a causa
dell’organizzazione della didattica scolastica che vede  i bambini oberati di compiti a casa.

La  scuola  pertanto  deve  cambiare  metodo  didattico  in  modo  che  sia  data  possibilità  ai
bambini di fare o attività motoria durante lorario scolastico o di praticare attività fisica nel

pomeriggio dopo la scuola.
Il  Presidente  Giorgetti   ringrazia  l’Assessore  Guccione  per  l’audizione  e  chiede siano

messe  a  disposizione  le  slides  della  seduta;successivamente  su  proposta  dell’Assessore

stesso  si potrà fare un’audizione con gli altri questionari.
Il Presidente Giorgetti chiede di procedere all’appello e dichiara chiusa la seduta alle ore

11:30

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

Componenti Commissione 5 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Fabio Giorgetti

Vicepresidente Federico Bussolin

Commissario Draghi Alessandro 

Commissario De Blasi Roberto

Commissario Di Puccio Stefano

Commissario Fratini Massimo

Commissario Felleca Barbara

Commissario Moro Bundu Antonella

Commissario Rufilli Mirco

Commissario Pastorelli Francesco 

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta dell’11 aprile 2024

     La Segretaria                                                                                 Il Presidente

Debora Novelli                                                                                 Fabio Giorgetti


